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S Mgr. et Bc. Jarmilou Fiuráškovou, asistentkou prorektora pro organizaci a řízení jsme se zúčastnily 36. zahraniční konference European Association of Sinological Librarians (EASL).

Konference byla zahájena ve středu 9. září 2016 presidentkou EASL Mayou Fuchs z Vídně, a sice v prostorách University of Zurich. 

Po úvodním zahájení akademikem university se - jako je na této konferenci zvykem - každý z účastníků představil a stručně informoval o novinkách ze svého pracoviště. Mohla jsem tak na této konferenci poprve prezentovat množství odvedené práce, a sice s odkazem na zbrusu nový link Asian Library: http://vufind.upol.cz/Search/Results?lookfor=asian+library&type=AllFields&submit=Hledat
Právě totiž byly dokončeny Oddělením pro zpracování fondu katalogizační práce a signování fondu v prostorách Křížkovského 14, náležející Katedře asijských studií. Tato Asian Library čítá kolem 4.000 zpracovaných jednotek, umístěných na K14 + ve fondu volného výběru knihovny Zbrojnice. Studenti i ostatní zájemci o asijská studia tak mohou pohodlně listovat sjednocenou virtuální nabídkou v Souborném katalogu KUP a udělat si tak přesnou představu o dostupné studijní literatuře. Další etapa, knihovnická obsluha malé knihovny KAS a absenční výpůjčky, bohužel pro KAS stále vázne na technických problémech s nově rekonstruovanou budovou spojených. Vzhledem k často nejednoduché pozici ostatních kolegů na jejich univerzitách toto bylo kvitováno s uznáním naší knihovně a univerzitě.

Jako knihovník, který studoval knihovnictví, sinologii nikoliv, se překvapivě velmi ráda účastním těchto unikátních a nevšedních setkání. Mají totiž velký přesah a v diskuzích s dalšími cca 30-40 kolegy knihovníky se vždy dostaneme k všeobecným a často palčivým problémům současného evropského knihovnictví, digitalizace, automatizace, systémů.

EASL je skupina knihovníků zapálených pro svou práci, takže si vždy přivezu novinky a zajímavé zkušenosti, které se dotýkají knihovické práce jako takové, poznatků ze situace knihovníků na evropských univerzitách, podpory ze strany univerzit nebo naopak zkracování rozpočtů. Západní evropské knihovnictví často nastoluje otázky, které současně řeším v naší univerzitní knihovně, a mohu tak aplikovat cenné zkušenosti svých kolegů a ušetřit čas i peníze. Komunita EASL představuje odborné debaty na velmi neformální úrovni, členy konference pojí dlouholetá přátelství a vzájemná ochota úzce spolupracovat a pomáhat si navzájem. 

Letošní setkání bylo výjimečné i v tom, že začínáme za FF-KAS a KUP domlouvat organizaci toho příštího, a sice v září 2017 v Olomouci.

V Olomouci dne 18.9.2016



Helena Sedláčková
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