Zpráva ze služební cesty

Předkládá:  Eva Zuntychová, BC KUP, termín: 19. – 29. 3. 2006

Účel cesty: Další vzdělávání pracovníků partnerských knihoven Britské rady

Plán cesty

19. – 25. 3. Plymouth: kurz angličtiny na Mayflower College, odborné exkurze v Univerzitní knihovně v Plymouth a v  knihkupectví Waterstones, návštěva unikátního Eden Project

 26. – 29. 3. Londýn: kurz ASLIB (profesionální informační služby), odborné  exkurze v British Library a Idea Store

V rámci dohody o spolupráci mezi Univerzitou Palackého a Britskou radou jsem se ve dnech 19. – 29. 3. zúčastnila školení ve Velké Británii, který nabízí Britská rada zaměstnancům partnerských knihoven. Celkem se zúčastnilo deset zaměstnanců partnerských knihoven Britské rady v České republice a jeden zástupce Britské rady v Praze. Celá akce byla kompletně hrazena Britskou radou.

Program školení sestavila společně Britská rada v Praze a v Londýně. Byl rozdělen  na dvě části: týdenní kurs v Plymouth a třídenní pobyt v Londýně. 

V Plymouth jsme měli jedinečnou možnost studovat jeden týden na Mayflower College www.maycoll.co.uk, jazykové škole akreditované Britskou radou. Pro naši skupinu byl sestaven speciální týdenní program s názvem „English for Education and Culture“ s důrazem na komunikační dovednosti a informace o britském vzdělávání a kultuře, které jsou důležité pro zkvalitnění naší každodenní  práci v britských centrech partnerských knihoven.

Součástí programu, který pro nás sestavili v Mayflower College, byly vedle vyučovacích hodin ve škole také odborné návštěvy institucí:

Plymouth University Library (http://www.plymouth.ac.uk) 
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Univerzitní knihovna je moderní budova vybavená moderními informačními technologiemi. Prostředí knihovny i nabízené služby jsou srovnatelné s nabídkou KUP. Jedna z nabízených služeb je však naprosto nadstandardní, a sice nabídka poradenství pro výběr budoucího povolání (http://www.plymouth.ac.uk/careers). Toto oddělení v knihovně funguje již řadu let a v současnosti může zájemcům nabídnout kvalitní databázi spolupracujících firem z celé Británie. Oddělení pořádá i kurzy pro studenty, kde se mohou naučit vše, co je nezbytné při žádosti o zaměstnání (psaní strukturovaného životopisu, příprava na interview…). K dispozici je také oddělená místnost, kde se přímo může konat interview s případným budoucím zaměstnavatelem.

Waterstone’s  Bookshops (http://www.waterstones.co.uk)

První knihkupectví Waterstone’s bylo otevřeno na Old Brompton Road v Londýně v roce 1982. Do dnešní doby se společnost rozrostla natolik, že se stala hlavním britským specializovaným prodejcem knih vlastnícím síť 200 obchodů umístěných na hlavních třídách a v areálech univerzit po celé UK, Irsku a Evropě. Waterstone’s se specializuje především na

beletrii, akademickou a dětskou literaturu.

Návštěva Waterstone’s pro nás byla důležitá z několika hledisek: 1) získání kvalitních podkladů pro akvizici do BC KUP, 2) seznámení se způsobem propagace a zviditelňování nabízené produkce a s nabídkou informační služby.  

Při exkurzi po Waterstone’s mě velice potěšila skutečnost, že řada kvalitních titulů současné britské beletrie, které jsme viděli na pultech, je dnes součástí knihovního fondu BC KUP, a to díky projektu Animating Literature (projekt zaměřený na současnou britskou literaturu a podporu četby beletrie), na kterém spolupracujeme s Britskou radou.

ASLIB (The Association for Information Management, http://www.aslib.co.uk)

V prostorách ústředí Britské rady v Londýně jsme se zúčastnili jednodenního kurzu Enquiry Handling (Zajišťování informačních služeb). Kurz byl zaměřen na metodiku zpracovávání dotazů, vyhledávání a efektivní využívání všech dostupných informačních zdrojů. Vzhledem k tomu, že podstatnou součástí práce v BC KUP je informační služba, byl tento kurz pro nás velikým přínosem.

British Library (www.bl.uk)
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Britská knihovna, založená roku 1973, národní knihovna Velké Británie, je jednou z největších knihoven na světě. Je příjemcem povinného výtisku pro všechny publikace vydané ve Velké Británii a v Irsku. Její sbírky jsou tvořeny 150 miliony knihovních jednotek ve většině známých jazyků. Každoročně jsou rozšiřovány o tři miliony nových knihovních jednotek, mezi které patří rukopisy, mapy, noviny, časopisy, tisky, kresby, hudebniny a patentové dokumenty. V roce 1998 byla z prostor Britského muzea přestěhována do nově postavené budovy, která je největší veřejnou budovou postavenou ve Velké Británii ve 20. století.

Eden Project  (http://www.edenproject.com/)
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Eden Project v anglickém Cornwallu je obrovská botanická zahrada v kupolovitých sklenících z lehkého plastu v bývalém opuštěném lomu. 

Idea Store (www.ideastore.co.uk)
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Projekt Idea Store tvoří síť několika londýnských  knihoven s velice netradičním pojetím knihovnických služeb. Základní myšlenkou Idea Store je nabídnout prostory a služby všem občanům v takové podobě, která by korespondovala s požadavky na moderní poskytování služeb. Vznikla místa, jež jsou kombinací knihoven, informačních center a prostor pro setkávání, trávení volného času i vzdělávání. Zavítají sem občané všech věkových kategorií, někteří by pravděpodobně do klasické knihovny nikdy nepřišli. Projekt Idea Store vznikl v době,  kdy docházelo k upadání zájmu o knihovny a jeho tvůrci se tímto krokem pokusili situaci změnit. Knihovny v síti Idea Store mají za sebou již několikaleté zkušenosti a zájem o jejich služby je opravdu obrovský. 

Smyslem celé cesty bylo upevnění dosavadních znalostí o Velké Británii jakož i získání nových informací a zkušeností.  Jsem přesvědčena, že znalosti a informace získané během této studijní cesty přispějí ke zkvalitnění mé  každodenní práce v Britském centru KUP. 

